

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

КРИМИНАЛИСТИКА В МЕЖДУНАРОДНОМ ИЗМЕРЕНИИ

*Материалы всероссийской научно-практической
конференции с международным участием*

(Москва, 21 апреля 2023 года)

УДК 343.98
ББК 67.52
С 56

С 56 Криминалистика в международном измерении: материалы всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Москва, 21 апреля 2023 г.). М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023. – 352 с.

Редакционная коллегия

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Харченко С.В., заведующий кафедрой криминалистики Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, полковник юстиции.

УДК 343.98
ББК 67.52

Сборник сформирован по материалам, представленным на всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием, проведённую в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 21 апреля 2023 года. Конференция организована Московской академией Следственного комитета при участии учёных, специалистов, сотрудников правоохранительных органов, профессорско-преподавательского состава и аспирантов ведущих вузов России и дружественных стран. Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы, идеи, и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают позиции и оценки их авторов.

По результатам проведенных следственных и оперативно-розыскных мероприятий удалось в кратчайшие сроки установить и задержать лицо, ведущее переписку с Блоцкой В.В., который оказался гражданин Таджикистана.

Все вышеуказанные меры позволили добиться определенных результатов в 2022 году.

Так, первым управлением по расследованию особо важных дел закончено расследование уголовного дела в отношении участников организованной преступной группы, члены которой на протяжении 2021 года, действуя от имени коллекторской организации, используя мобильную связь, вымогали денежные средства у родственников лиц, допустивших просрочку по выплате микро-займов, при этом угрожая потерпевшим применением физического и сексуального насилия, опасного для жизни и здоровья, а также сопровождая свои угрозы повреждением имущества последних. Данные действия преступников отличились особым цинизмом, так как преимущественно были направлены в отношении несовершеннолетних лиц и женщин, которые не могли защитить себя. Всего при активном взаимодействии органов предварительного следствия с оперативно-розыскными подразделениями органов внутренних дел было выявлено и доказано 15 эпизодов указанной преступной деятельности.

Таким образом, рассмотрев в примерах процесс организации и расследования уголовных дел Главным следственным управлением, можно прийти к выводу, что данное направление служебной деятельности органов Следственного комитета Российской Федерации по борьбе с «кибер преступностью» является одним из наиболее актуальных и динамично развивающихся. Органам предварительного следствия необходимо постоянно и систематически заниматься вопросом повышения уровня своей профессиональной квалификации и подготовки.

Казачек Е.Ю.

Об использовании современных технико-криминалистических средств в расследовании преступлений

В современных условиях необходимости обеспечения правопорядка на всей территории Российской Федерации, и при этом непрекращающемся противостоянии преступности нормальному развитию общества, особой актуальность представляет повышение эффективности деятельности следственных органов Следственного комитета России.¹

Как следует из организационно-распорядительных документов

¹ Киселёв Е.А. Поисковые технико-криминалистические средства, используемые в расследовании преступлений, связанных с безвестным исчезновением граждан. В сборнике: Раскрытие и расследование преступлений, связанных с безвестным исчезновением граждан. Материалы Международной научно-практической конференции. Под общей редакцией А.М. Багмета. Москва, 2018. С. 160-163.

учреждения «Судебно-экспертный центр Следственного комитета Российской Федерации», майор юстиции.

Завьялова Наталья Александровна – ФД «Неометрия», и.о. руководителя направления развития активов.

Загвоздкин Николай Николаевич – заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин Дальневосточного юридического института (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, старший советник юстиции.

Иванов Эдуард Александрович – старший преподаватель кафедры криминалистики Уральского государственного юридического университета имени В.Ф. Яковлева, следователь-криминалист отдела криминалистического сопровождения следствия по Уральскому федеральному округу (с дислокацией в городе Екатеринбург) управления криминалистического сопровождения следствия в федеральных округах Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) Следственного комитета Российской Федерации, полковник юстиции.

Иконникова Ольга Николаевна – доцент кафедры гуманитарных дисциплин Таганрогского института управления и экономики, кандидат филологических наук.

Кадиев Руслан Сергеевич – старший следователь-криминалист второго отдела криминалистического сопровождения следствия управления криминалистики Главного следственного управления следственного комитета Российской Федерации по г. Санкт-Петербургу, аспирант 2 курса факультета подготовки научно-педагогических кадров ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации».

Казачек Елена Юрьевна – старший преподаватель кафедры криминалистики Хабаровского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», полковник юстиции.

Каменецкий Юрий Францевич – начальник учреждения образования «Институт повышения квалификации и переподготовки Следственного комитета Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

Кардашевская Марина Владимировна – профессор кафедры предварительного расследования Московской академии СК России, доктор юридических наук, профессор.

Кириллова Таисия Владиславовна – инспектор отделения по социальной поддержке лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, управления воспитательной работы Следственного комитета Российской Федерации старший лейтенант юстиции.

Киселёв Евгений Александрович – доцент криминалистики хабаровского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Костенко Константин Анатольевич – заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Хабаровского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,

Галкин Д.В. Технология глобальной спутниковой навигации в криминалистике: проблемы теории и практики	66
Гуркина А.И. Возможности применения международной криминалистической практики идентификации и исследования тела методами криминалистической томографии в условиях СВО (специальной военной операции)	68
Дмитриев Е.Г., Корпусов В.К. Криминалистические особенности осмотра места происшествия, связанного с применением артиллерии, в условиях вооруженного конфликта	71
Елизарова М.Г. Обзор современных методов фальсификации фонограмм. Тенденции развития методик выявления признаков монтажа	76
Загвоздкин Н.Н. Расследование преступлений: достижения криминалистики и ресурсное наполнение системы взаимодействующих органов	80
Иванов Э.А. Использование программ лояльности в раскрытии и расследовании преступлений прошлых лет	85
Иконникова О.Н. Криминалистика сегодня: актуальные проблемы в расследовании ятрогенных преступлений	89
Кадиев Р.С. Раскрытие и расследование преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий в Главном следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по г. Санкт-Петербургу	92
Казачек Е.Ю. Об использовании современных технико-криминалистических средств в расследовании преступлений	98
Кириллова Т.В. Содержание криминалистической характеристики убийств, совершенных в условиях пандемии	102
Киселёв Е.А. Основные направления повышения результативности использования технико-криминалистических средств в следственной деятельности на современном этапе	107
Комаров И.М. Будущее российской криминалистики: проблемы развития	109
Комиссарова Я.В.	113
Костенко К. А. Аналитическая и исследовательская работа, как важнейшие направления криминалистической деятельности в раскрытии и расследовании преступлений	118
Лада А.А. Субъекты и формы использования специальных знаний при расследовании невыплаты заработной платы	123
Латифзода С.З., Билолова Ш.Ф. Исторический взгляд на использование психологических знаний в области криминалистики	126
Лебедева А.А. ОСИИТ и его применение при расследовании преступлений	130
Медиев Р.А., Августхан С.А. Актуальность создания автоматизированной компьютерной системы для повышения эффективности фиксации цифровых следов в сети Интернет	133